从"坐堂问案"到"小巷服务"

黄浦法院启动"外滩法官小巷行"活动,贯彻能动司法主动融入社会治理

展开上海地图,黄浦区犹如上海的"心脏",那些熠熠生辉的红色地标和城市名片在此星罗棋布。当你沉浸其中,从宁波路到合肥路,看到现代化街区间夹杂着老城厢逼仄旧式里弄,这就是黄浦核心区显著的"二元结构"特征。金融新业态等新类型案件多、涉旧改案件审理难度大……这里是市域治理现代化的生动实践场景。

4月19日,上海黄浦法院"外滩法官小巷行"活动正式拉开帷幕。该院将在今年起开展"二十大精神入基层""红色寻根在黄浦""我在基层当助理""诉讼服务零距离""巡回审判在一线""法官讲堂进社区"六项活动。

法院工作做得怎么样,最终要看人民群 众满意不满意。"用'外滩法官小巷行'串 起这六项活动,让司法力量下沉、法台下 移,要推进新时代人民法院工作紧紧围绕 '民心'这个最大的政治开展,答好司法工 作人民满意的时代问卷。"上海黄浦法院党 组书记、院长段守亮表示。



"外滩法官小巷行"活动启动仪式

群众身边"小法庭"建设卓有成数,打通司法服务"最后一公里"

"原来觉得要等官司进了法院大门才开始管,现在是法官走到基层去,把纠纷化解在前端。这就是能动司法,这就是'马锡五审判方式'在现代化大都市的体现。"

4月19日下午,在宁波路120弄18号, 上海市高级人民法院党组书记、院长贾宇穿过小区居民楼,走进上海黄浦法院外滩城市 更新巡回审判(调解)工作站调研。工作站 里,56岁的法官王蓓蕾正接受周边居委会和 征收事务所的法律咨询。

"工作站设立多久了?可以开庭吗?法 官平时都在这里接待居民的法律咨询吗?" "你们觉得法官的参与对解决旧改工作纠纷有帮助吗?"当得知王蓓蕾有三分之二时间是在 征收基地开展法律政策咨询和现场调解时, 贾宇肯定了从"坐堂办案"到能动司法的这 一转变,法官将案桌搬到旧改一线,"能动 司法的核心要义就是为人民服务,能帮老百 姓解决问题的办法,就是好办法"。

在蕴藏着上海城市厚重历史与许多家庭 错综复杂故事的黄浦老城厢,针对旧改征收 工作加速推进过程中涉旧改矛盾纠纷激增的 情况,上海黄浦法院在旧改征收工作第一线 设立城市更新巡回审判(调解)工作站,通 过与征收单位、街道相关部门、社区人民调 解委员会等相关部门形成合力, 做到资源整 合,发挥多元化解矛盾纠纷机制作用。 面,通过对各街道社区工作者、人民调解员 开展涉房屋征收相关法律政策的针对性指导 培训,提高其自身法治素养的同时,也同步 提升了其对该类矛盾纠纷化解的专业性。另 一方面, 引导人民调解员、社区律师和退休 法官,参与纠纷调解,构建多方联动、协调 配合的工作格局,逐步形成纠纷化解闭环。 同时, 调解中所记录并固定的居民房屋、居

住、家庭成员等书面材料,也为纠纷进入诉 讼程序后的审理工作提供了便利。

截至目前,工作站对外滩街道、老西门街道、淮海街道涉旧改专班、社区干部、人民调解员、被征收单位和居民等开展专题培训、法律政策宣讲,以案释法,共计56场,接待征收单位、被征收单位和居民、居委干部的咨询、组织开展调解等共计869人次,涉及外滩、南东、老西门、淮海等街道十五个旧改居民区,化解了一批涉旧改矛盾纠纷。工作站曾荣获2023年第六届黄浦区法制建设优秀案例、入选第二届上海社会建设和基层社会治理十佳创新项目等。

有"中华商业第一街"美誉的南京路步行街,是上海营商环境、消费环境的一张名片。3年前,上海黄浦法院在此设立南京东路商圈巡回审判(调解)工作站,整合市场监管部门的行政调解,消保委的行业调解和法院的司法调解,实现一站式解决纠纷,消费者的维权效率大大提高。市场监管部门、消保委可以根据需要,将受理的纠纷移送到巡回工作站,由工作

站内的法官第一时间介人主持进行调解,调解 成功直接出具法律文书。对一部分争议较大, 无法达成调解,符合法院受理范围的纠纷,工 作站可先行归纳争议焦点,指导当事人起诉立 案,并纳入快速审理通道。

3 年来,在吴建波法官及其团队的悉心耕耘下,派驻站点为群众和市场企业架起了沟通桥梁,打造纠纷化解"桥头堡"和"前哨站",与区市场监管局、消保委共同处理纠纷近2000 起,仅 10 余件进入诉讼,其余均达成调解且自觉履行。审结的涉疫情婚庆纠纷案件人选上海法院服务保障疫情防控和企业复工复产第二批典型案例和长三角地区人民法院第一批典型案例。南东站营造了健康有序的消费环境、消费文化,让中外消费者感受到上海对消费者权益司法保护的力度与高效。

通过"两站"的设立,黄浦法院精准对接区域经济社会发展所需,打通了司法服务"最后一公里",使群众身边的"小法庭"成为矛盾化解和诉源治理的大平台,为市域治理现代化提供了有力的司法服务和保障。

推广"祥板间"为 "标间",拓宽审判职辖、 延伸服务范围

为充分复制推广"两站"成功经验,把"样板间"打造为遍及全区各街道的"标间",在此次"外滩法官小巷行"中,黄浦法院策划了"诉讼服务零距离""巡回审判在一线"等积极延伸司法职能的活动。记者注意到,"巡回审判在一线"将把"两站"主要面向消费纠纷、共有纠纷的巡回审判职能拓宽至金

融、商事、知识产权等领域,同时把服务范围延伸至黄浦区其他街道社区。此外,还将加大对基层组织、人民调解员的指导培训力度。

而"诉讼服务零距离"活动则将深入基层宣讲立案、庭审、申请执行等诉讼流程,让群众更好地了解"打官司"的过程、走进法院"一站式"建设,切实让人民群众感受到司法服务的便捷高效。

同时,此次活动将探索"法院+社区" 联动的人民调解模式,将诉前调解工作前置 到街道和社区,跨前一步参与矛盾纠纷调处 工作,增强前端解纷能力,力争将矛盾纠纷 化解在诉前、化解在基层,实现矛盾化解 "零距离"

在把司法职能延伸、前置到街道社区之余,黄浦法院还策划了"我在居委当助理"活动,通过选派青年法官和法官助理直接深入一线居委会,也给"小巷总理"当助理,密切他们与人民群众的血肉联系,洞察解决人民群众在司法工作中急难愁盼问题、堵点痛点盲点问题,着力增强青年干警群众工作能力,自觉同人民站在一起、想在一起、干在一起。

据介绍,活动将根据社区实际和治理需要,选派法官助理们参与到文明城区创建、 社区宣传、基层治理、特殊关爱等服务中, 积极融入居委工作,从居委干部身上学习运 用群众语言,提升群众工作能力,同时与社区居民进行座谈交流,开展"法院工作群众满意度"问卷调查,更好地聆听群众心声,及时改进完善工作举措。法官助理们还将走访慰问困难群众家庭,了解生活状况,关注困难群众需求,力所能及地帮助困难群众,使好事办好、实事办实,传递组织的温暖与

此外, "法官讲堂进社区"活动将推进 审判执行与法治宣传深度融合,多渠道、多 途径开展普法宣传活动,落细落实"八五" 普法工作任务,进一步提高人民群众法律意 识、法治素养,为建设平安黄浦、法治黄浦 营造良好法治环境。

开展"法院工作群 众满意度"调查,发现 真情况解决真问题

今年是贯彻落实党的二十大精神开局之年。在党的诞生地黄浦,区法院干警更要把理想信念教育作为固本培元、凝心铸魂的战略工程来抓,扎实推进党的二十大精神学习宣传贯彻工作,引导全院干警把思想和行动统一到党的二十大精神上来,把力量凝聚到

党的二十大确定的各项任务上来。

由此,黄浦法院在"外滩法官小巷行"活动中着重策划了"二十大精神人基层""红色寻根在黄浦"活动。该院表示,要严格落实好"第一议题"制度,院党组与街道党工委将开展二十大精神中心组联组学习,围绕坚决捍卫"两个确立"、服务保障中国式现代化、落实全面依法治国重大部署、推进全面从严治党、学习贯彻党章修正案等进行专题学习研讨,充分发挥领学带学促学作用。

活动中,法院还将发扬理论联系实际学风,各党支部、院团委与涉教育、就业、医疗、养老等领域的党支部、团组织结对共学,

深人挖掘学习贯彻二十大精神的生动实践成 果,鼓励干警结合工作和思想实际撰写心得 体会,利用主题党日等时机进行学习交流。

黄浦法院强调,要把调查研究与学习贯彻二十大精神结合起来,围绕"公正与效率"这一主题大兴调查研究,综合运用回访、调查问卷等方式面向社区开展"法院工作群众满意度"调查,发现真情况、解决真问题。总书记指出,"用好红色资源,传承好

总书记指出,"用好红色资源,传承好红色基因,把红色江山世世代代传下去"。 "红色寻根在黄浦"活动就是要发挥党的诞生地、初心始发地、伟大建党精神孕育地的区位优势,充分挖掘黄浦区基层小巷中丰富的 红色资源,弘扬伟大建党精神,引导全院干警传承红色基因,赓续红色血脉,践行司法为民宗旨。活动将以党支部、院团委为主体,以黄浦区红色地标为主要寻访范围,组织干警瞻仰中共一大会址等红色革命旧址遗址及设施,开展重温人党誓词、党员过"政治生日"等政治仪式,追寻红色足迹,汲取奋进力量。

活动还将以黄浦区丰富的红色资源为载体,通过情景再现、文艺创作、组合宣讲等形式,线上线下相结合讲述红色故事,引导广大干警更好地思考红色经典的"现代表达"、历史场景的"现实激活"以及革命精神的"时代诠释",不断赋能红色资源转化利用。